- MARKET INFORMATION

浙江省宁波市鄞州区

群贤集聚"薪火接力" 共绘洋山"蝶变记"



福泉明珠--洋山村

在浙江省宁波市鄞州区东钱 湖发展嬗变的版图中,洋山村犹如 一只渐行渐远的孤雁,栖息于最偏 远、最贫困的山坳中。近年来,在 "我的家乡我建设"的感召下,鄞 州区委统战部抓住洋山村乡贤回 流机遇,锚定"生态洋山"建设,组织开展乡贤"薪火接力"行动,促 进村级集体经济快速增长,助力该 村摘掉东钱湖镇最贫村庄帽子,并 先后获评省级美丽宜居示范村、省 五星级"乡贤助乡兴"同心共富实 践基地等荣誉,书写洋山精彩蝶变 的新篇章。

乡贤眼中的洋山 犹如层峦叠翠中的静谧"璞玉"

时间拨回到2021年,那时的 洋山村经济落后、交通不便、产业 空白,老年人多。在常人看来,这 样穷白的地方,谈发展、谋共富似 乎是遥不可及的梦。

然而,就在这一年,一个团 一次邂逅,改变了洋山村 发展的轨迹, 为其带来了发展 的曙光。

那时,鄞州区委统战部、东钱 湖镇联合中国人民大学艺术学院 副教授、乡贤丛志强带领团队,在 东钱湖一带实施艺术振兴乡村项 ,当丛教授来到洋山村,看到山 村的自然风貌后,不禁感叹,"山 不掩玉,穷不遮霞,这里不就是洋 山版的清明上河图吗!

在洋山村构建"清明上河 图",凭借什么?底气何在?答案就是通过政府"搭台",乡贤"唱戏", 让自然生态、传统手艺和现代艺术 相互赋能、同频共振

为了让这项工作更贴民心、

更合民意, 东钱湖镇联合村干部与 丛志强团队前期进行挨家挨户走 访,了解掌握村史手艺、村民技能及 村里特色等情况,反复勘察研究乡 村地理环境、生态构造,形成"清明上河图"设计图。在鄞州区委统战部 的指导下,设计图日趋完善,最终形 成"施工图"。

'这个设计主要是艺术赋能, 通过引入现代美学元素,以微改造、精提升为主抓手,将洋山村从点上'盆景'串联成面上'风景'。" 从教授说道。

在鄞州区委统战部、东钱湖镇 的支持下, 丛志强团队开启了艺术 赋能之旅,古老的村落与现代艺术 首次实现"碰撞",在福泉山居、杜 鹃静谷、大嵩古道等沿溪片区,根据 独特的水流地貌,依次打造溪上庭 院、艺术水坝、智慧农场等"盆景" 并有机融入传统刺绣、手工编织、杜 鹃花等当地元素,让洋山村这颗蒙 尘的"福泉遗珠"蜕变成闪亮的"福

三年磨一剑, 今朝试锋芒。如 今的洋山版"清明上河图"笔墨吐 秀,生机勃发,蓊郁葱茏的古道上, 成群游人拾阶悠步; 古朴典雅的庭 院里,休憩老人谈笑人生;现代美感 的水坝上,白鹭展翅翩翩;宽敞整洁 的大草坪上,集市聚会旺了烟火气, 热了人气、商气,让洋山彻底从山坳 里走出来,从静谧中灵动起来,从嶙 峋中丰满起来。

乡贤赋能的洋山 犹如久皇逢雨的蓬勃"沃十"

如果说丛教授的先行探路是 "小荷才露尖尖角",那么接下来的 几年,洋山村的发展进入了"莲花朵

朵争相俏"的新阶段。借着洋山村初 次蜕变的契机,鄞州区委统战部、东 钱湖镇顺势拨动本地乡贤"既回老 乡、应建家乡"的"心弦",号召越来 越多的本地乡贤干在一起,"乡贤助 乡兴"行动其时已至,其势已成。

在鄞州区委统战部的统筹指导 下,洋山村新乡贤联谊会破土而出, 成为协助村"两委"谋划洋山未来发 展的"智库大脑"

新乡贤联谊会成立后的"首秀" 便是"摸家底",通过实地排摸,全面 掌握村庄禀赋,按照"生态洋山 "建 设导向,谋定项目实施的主要点位, 并选拔威望高、意愿强的乡贤担任 "点位长"带领洋山发展。同时反复 征集当地群众的需求诉求,编制"点 位建设需求目录"和"乡贤供给能力 目录",确保项目建设始终朝群众的 期盼推进、群众的满意落地。

截至去年12月底,乡贤团队累 计盘活闲置荒地及林地 23 亩、闲置 农房 28 间,合计推进建设项目 20 个、协助项目30个。乡贤们的"抱团 发力",犹如酣畅春雨滋润久旱的大 地,让洋山村重生为蓬勃的"沃土"

乡贤唤醒的洋山 犹如行走散文的"诗和远方"

时光荏苒,四季变换,如笔记录 着乡贤团队脚下带泥、身滚汗珠的 动人场景; 如刀雕刻着洋山村日益 蝶变的秀美容颜。

如今,再次走进洋山村,感觉就 如读者走进了散文里,品咖啡、吹晚 风、露营地、听蛙声……这是当前洋 山村的悠闲日常,也是党委部门指 导、乡贤团队实干交出的成绩单。在 这份成绩单中,有一位答题人特别 有感触,她正是新乡贤、TALKLOOK 艺术农场主理人洪凯玲。

乡贤唤醒后的洋山村,是创新 蓝海、创客乐园,也是家门口的"诗 和远方",乡贤陈士皓利用闲置民居改造的"洋山乡村美术馆"火遍朋友 圈;潘德才捐赠的洋山一号大飞机 成为村口的"乡愁"地标;90 后青创客傅七红创立的粉色"咖七"咖啡馆 被"种草"无数;王焕杰打造的餐饮 加民宿于一体的"天逸湾"农旅综合 体成为助力洋山村经济发展的"主 一次次的华丽蜕变,极大 地提升了"游在洋山"的获得感和 住在洋山"的幸福感,成为鄞州区 "乡贤助乡兴"工作的窗口风景、亮 丽名片。

(据澎湃新闻)

乡贤助力江西遂川解锁特色文旅致富密码

采摘时令瓜果,观光旅游,企业团建……"五一"假期期间,江西吉 安遂川县泉江镇大桥村"聚满源"农 林生态科技园游人如织,热闹非凡。

乡贤袁年生是这家农林生态科 技园的董事长。2020年,袁年生响应 家乡回乡创业号召,创办了2800亩的大桥村"聚满源"农业生态科技 园,实现村集体经济分红10万元, 吸纳脱贫户 109 户入股分红,解决 100余人家门口就业,实现户均增收 3000 元,科技园年收入近千万元。 近两年,袁年生又扩建儿童乐

园,设有彩虹跑道、碰碰车、吊桥、小 火车等几十种项目,新建100多亩羊 子坳脐橙基地,该村集体经济收入 有望突破 20 万元。由 于带农 增收成绩突出、口碑良好,袁年 生当选为 2022 年遂川县新乡 贤杰出代表。

据介绍,遂川县委统战部 从各领域筛选乡贤 1822 名,建 立本地乡贤、外地乡贤两个数 据库,同时,持续推行"三个-机制,以"一周一微信、一月一 电话、一季一见面"的形式,与 在外乡贤共叙乡情、齐谋发展。 去年,全县统一战线"走出去"招商 25 批次,拜访 38 家企业 及单位,"请进来"招商 16 批次 320 人次。

在吉安市遂川县泉江镇上

坑村的湖溪休闲农庄, 游客准备了儿童滚铁环、歌舞表演大 、登山比赛等特色节目,还有农产品 采摘、山泉小溪漂流、划艇、农庄林区 登山、自制米果、自助烧烤等休闲活 动,农庄山水环绕、小溪清水如玉、自 然风光环境优美,为游客度过"五一" 假期提供了休闲娱乐、放 松心情的好

近年来,遂川县委统战部深挖特 色 十不,逐川县安统战部深挖特色文旅致富密码,全面推进"双招双引""两进两回",深入实施乡贤"引育用"工程,量身定制特色文旅投资项目库,创新策划"乡贤兴旅""乡贤兴文"等行动,"滋润"遂川文旅"生花"。

(据中国新闻网)

吾乡

福建永春: 引乡贤之力 聚振兴之势

近年来,福建省泉州市永春县玉斗镇坚持 党建引领,积极探索"党建引领 + 乡贤共治"模 式,吸引本土能人回归,发挥乡贤力量,带动产 业兴旺,激发经济活力,反哺家乡发展,让乡贤成为乡村振兴的"新动能",打造出了党建引领 乡村振兴的"特色名片"

"聚贤有道"机制活。建立镇村干部与乡贤 常态化联系制度,全面摸清摸细玉斗镇乡贤 370名,整理编印乡贤名录,成立乡贤微信交流 群,搭建乡贤沟通桥梁。利用春节、清明、中秋 等重要节假日,组织开展乡贤座谈会16次,宣 传各类政策、解决困难问题、共商共谋发展。依 托镇人才驿站、乡愁驿站,面向乡贤发展需求, 积极开展法律知识、技术培训等各类"送教"活 动 13 场。

"引贤有方"产业兴。以"乡情+亲情"为纽 带,热情关怀乡贤,鼓励引导他们积极投身乡村 振兴主战场、基层治理第一线、服务家乡最前沿。 立足农业产业、生态禀赋、招商空间等镇情农情, 大力推动乡贤招商,动员和号召广大玉斗乡贤回 乡创业,聘请6名乡贤为镇招商引才大使,积极 帮助开展招商引资,乡贤累计提供招商线索 78条,成功引办悦鑫广告、宏康汽配、生姜种植、桃 芳斋有机肥厂、九真农业等企业13家。进一步发 挥电商领域乡贤作用,谋划建设农村电商产业园 和实用性人才培训基地,大力推进实体与电商融 合、线上与线下互动,为玉斗佛手茶产业插上"互

联网+"的翅膀。
"任贤有为"治理优。积极探索"乡贤+基 层治理"模式,成立红色乡贤振兴促进会、教育 发展促进会,引导乡贤捐资奖学助学,支持公 益事业发展,乡贤累计捐款 460 多万元。以情感为纽带,依托"党建+"邻里中心,打造乡贤 议事厅,弘扬乡贤文化,定期召开乡贤议事会, 对重点工作进行商议,激发乡贤归属感和责任感,带动形成见贤思齐、崇德向善的文明乡风。 设立 16 间民情茶室,聘请有威望、有影响力的 乡贤担任人民调解员, 先后为村民解惑释疑 250 多次、化解矛盾 120 多起、树立了良好的榜 样,全面提升基层治理能效。

下一步,玉斗镇将持续深化"党建引领+ 乡贤共治"模式,以更暖心的服务,进一步调动 乡贤参与家乡建设的积极性、主动性,助力玉 斗镇全方位高质量发展。 (据东南网)

湖北京山: 乡贤领跑种出"幸福菜"

5月6日,在京山市永兴街道三里村蔬菜 种植基地,基地负责人谭大红正驾驶旋耕播种 机穿梭在田间地头,只见他熟练操作机器进行 翻耕撒种,一道道车轮印、一个个种穴窝相互 映衬,彰显出春夏耕耘的生机活力。

多年前,谭大红在深圳与亲友合伙经营一家蔬菜配送公司,经常以"老大哥"身份介绍家 乡 10 余名村民前往该公司就业务工。

多10 余名村民即任该公司就业务上。 2022 年下半年,在外打拼多年后,年逾五 十的谭大红越发思念家乡,于是回到了永兴街 道三里村。"我们村的年轻人大多在外务工,留 在村里的以老人居多,我想在村里搞个蔬菜种 植基地,让老乡亲们来帮忙。"经过和村委会商 议,谭大红决定在资源丰富、环境优美的家乡 土地上干出成绩。

在永兴街道和三里村的规划下, 谭大红采 取"合作社+村委会+农户"模式,与1组村民 签订了流转协议,蔬菜种植基地占地 130 余 亩,共有8户脱贫户和10余户农户参与种植、 帮工,既能用好土地资源,又能带动本地乡亲

"去年,我在基地试种冬瓜85亩、紫薯25 亩,后又种娃娃菜100余亩,收入有10多万 今年打算搭配娃娃菜种植经济效益更高的 花生、紫薯,除去材料、人工等成本,预计可收入20余万元。"谭大红介绍道,"近期我还考虑 在曹武镇等周边乡镇扩大种植规模,目前规划 了600亩土地,准备用来种花生。

近年来,永兴街道多举措招揽返乡乡贤就 近就地创业,以谭大红为代表的本土新农人将在"接您回家"等政策的助力下,在乡村振兴的 路上不断领跑、蹚出致富路。 (李凯 郑可)